Witam! Zapraszam Was dzi§ do powtdrki. Przygotowatam kilka zadan. Potgczymy sie na
poczatku lekcji i w trakcie. Poprosze Was o wykonywanie zadan, ktdre razem potem
bedziemy wyjasniac sobie.

o Wskai zestaw zawierajacy wlasciwie przyporzadkowane wzory grup funkcyjnych
poszczegolnych zwiazkow organicznych.

Wzor grupy funkcyjnej
Zestaw
Alkohole Kwasy karboksylowe Estry
A, —COO0— —COOH —OH
B. —0OH —COOH —CO00-—
C. —COOH —0OH —NH,
D. —NH, —COo0— —COOH

9 Zaznacz zestaw wzorow sumarycznych zawierajacy kolejno wzory: etanolu, kwasu steary-
nowego, etanianu metylu oraz kwasu propanowego.

A. C,H.OH, C;H,,COOH, CH,COOCH,, C,H,COOH
B. CH,0H, C;H,.COOH, C,H.COOCH,, C;H,COOH
C. CH,0H, C;H,,COOH, CH,CO0C,H., C;H,COOH
D. C,H.OH, C;H,.COOH, CH,COOCH,, C,H.COOH
o Zaznacz poprawnie zapisane réwnanie reakcji spalania calkowitego metanolu w powietrzu.

A.CH,0H + 0, —=> CO, + H,0 C.2CH,0H + 0,—>2CO +4H,0
B.2CH,0H+30,—>2C0,+4H,0  D.2CH,0H+20,—>2C+4H,0

o Kwasy karboksylowe reaguja z zasadami.
a) Zaznacz rownanie reakcji kwasu metanowego z wodorotlenkiem potasu.

A. HCOOH + KOH — HCOOK + H,0
B. CH,COOH + KOH —> CH,COOK + H,0
C. HCOOH + K,0 — 2 HCOOK + H,0

D. 2 CH,COOH + K,0 — 2 CH,COOK + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa produktu otrzymanego w tej reakcji chemiczne;j.

A. etanian potasu B. octan potasu C. metanian potasu D. mréwczan potasu
W zadaniu 2 pomincie wzér kwas stearynowego.

6 Produktami reakcji estryfikacji zachodzacej miedzy kwasem a alkoholem s3 ester i woda.
a) Zaznacz rownanie reakcji estryfikacji, w ktorej powstaje butanian etylu.

A. C,H,COOH + C,H,0OH (ﬁi& C,H.COOC,H, + H,0

B. C,H,COOH + C,H.OH 222% ¢ 1 COOC,H, + H,0

C. C;H,COOH + C,H.OH 2% C;H.COOC,H; + H,0

D. C;HyCOOH + CH;OH (%’ C,H,;COOCH; + H,0

b) Wskaz nazwe zwyczajowa kwasu karboksylowego bedacego substratem w tej reakeji

chemicznej.

A. kwas octowy B. kwas maslowy C. kwas mrowkowy D. kwas propionowy



3. Podczas lekcji uczniowie zapisap-—&=====ia—aaslaii chemicznych:
Kwas metanowy

I. CH3COOH + O ——2 CO + 2 Ho0

Kwas:_maf’fowv = C2H5C|
IIL CoHsOH + 0p 25 CHZCOOH + H.0
IV. 6 CH3COOH + BisO3 — 2 (CH3CO0)3Bi + 3 Ho0

V. CH3COOH + 3 0 —— 2 CO5 + 4 HO

Zaznacz numer roéwnania przedstawiajacego:
1. reakcje spalania niecatkowitego,

A. 1 B. III C.1v 1

2. reakcje chemiczna, w ktdrej wyniku otrzymano sél,
A1 B. III C.1v D.V

3. proces fermentacji,
A.1 B.1I C.II D.IV

4. reakcje chemiczng, w ktorej substratem jest alkohol.
A. 1 B.1I G i D.V

0 Napisz wzory poélstrukturalne zwiazkéw chemicznych o podanych nazwach.
a) propanol ¢) glicyna

b) kwas palmitynowy d) octan butylu

8

cm?

| Skorzystaj ze wzoru
| na gestoic.

|

|

o Oblicz mase 100 cm® metanolu. Przyjmij gestoé¢ metanolu dey,on = 0,79

@ W 100 cm” etanolu o gestosci de y.on= 0,789 ci, rozpuszczono 50 mg jodu. Oblicz stezenie
procentowe otrzymanego roztworu.




